Ремесло в средневековом городе. Жизнь и быт горожан.

Цели урока:

-раскрыть признаки городского ремесла как мелкого ручного промышленного производства, основанного на личном труде собственника мастерской, и изготовления изделий для быта;

-выяснить особенности и значение цеховой организации городского ремесла;

-продолжить формирование умений анализирования источников;

-раскрыть причины, характер и последствия борьбы горожан с феодалами;

-дать картину жизни и быта горожан, оставив противоречия между группами городского населения как проявление социальных конфликтов в феодальном обществе.
Тип урока:  комбинированный.
Оборудование:
карта "Развитие ремесла и торговли в Западной Европе в XIV веке"; настенные картины: средневековый город, шторм города, в мастерской средневекового ремесленника, иллюстрации учебника "История средних веков" (7 класс, авторы - А. Агибалов, Г. Донская).
Методы и приемы работы на уроке:
объяснение, рассказ, беседа, сообщения учащихся, озвучивание картин, прием путешествия в прошлое.
Ход урока
1. Опрос-повторение темы "Возникновение средневековых городов".
Вопросы и задания на доске:
1. Каких успехов достигло сельское хозяйство к началу II-го периода истории средних веков.
2. Где возникали средневековые города.
Рассказы (устно) о причинах отделения ремесла от сельского хозяйства.
Вводная беседа:
1. Назовите основные места, где живут сегодня люди.
2. Всегда ли они жили в городе?
3. Когда и где возникли первые города?
4. Что случилось с городами в среднее средневековье? (Обращаем внимание учащихся на настенную карту или карту учебника на стр. 88.)
Учитель: Вы видите, что к XIV веку территория Европы покрылась сетью городов; возрождаются древние римские города, возникают новые. Чем объясняется рост городов во второй период средневековья?
(Проверка выполнения задания №1 на доске.)
- Где возникали города? (Проверка задания №2 на доске.)
- Чем объясняется этот процесс?
(Слушаем ответы на вопрос: Отделение ремесла от сельского хозяйства. Далее заслушиваются сообщения о возникновении городов, которые подготовили учащиеся дома. Подводим итоги 1-й части урока. Выставление оценок.)
Переход к изучению нового материала по теме "Ремесла в средневековом городе. Жизнь и быт горожан".
Учитель: А сейчас нам предстоит совершить путешествие в один из средневековых городов. Мы пройдемся по улицам средневекового города, заглянем в мастерскую ремесленника, нас ждет встреча со старейшиной цеха башмачников и многое другое. Я буду вашим экскурсоводом. Напомню: во время экскурсии ведите записи, можете задавать вопросы, если что-то вам неясно. После возвращение домой вам придется рассказать обо всем увиденном и услышанном.
Готовы? Начали.
(Используются учебники Е. Агибалова и Г. Донской (1989, с. 86).)
Мы на опушке леса. Вдали - крепостная стена и башни города, к которому лежит наш путь. Посмотрите, что-то много народа сегодня у главных ворот. Надо узнать, что там происходит. Кто посмелее, узнайте, почему здесь сегодня так многолюдно. (Один из учащихся, которому заранее было дано поручение, рассказывает, что там происходит встреча принцессы, и говорит, что привел с собой местного жителя, который может рассказать историю этого города. Класс слушает рассказ о Париже.)
Ученик: Называется наш город Париж. Его название происходит от живших здесь людей, поселение которых называлось Лютеция, а позднее возникло название Париж. Нашему городу угрожали гунны, его завоевали франки, город сделал своей резиденцией правитель франков Хлодвиг, а с X века он стал столицей Французского королевства.
Учитель: Пока шел рассказ об истории Парижа, путь освободился и мы продолжаем движение в город. Давайте пройдем в город. Вывешивается картина "Средневековый город".
Осторожно. Держитесь середины улицы, выбирайте места посуше, не удивляйтесь. Почти все средневековые города выглядели так. Улочки узкие, пожухлая трава у обочин дороги, на которой то тут, то там видны зловонные лужи, горы отбросов, и лениво текущие ручьи. Старайтесь не приближаться к стенам домов - прямо из дверей дома, а зачастую и прямо из окон могут выбросить мусор.

Обратите внимание на внешний вид домов. Он необычен для нашего взгляда, а объясняется такая "причуда" строителей весьма просто: земля в городе дорогая, покупали немного, а выгоды старались извлечь как можно больше, вот и был каждый этаж выше предыдущего, как бы нависал над ним.

Но так не везде. Давайте свернем на боковую улочку, именно улочку, а не улицу, ибо ширина ее невелика -1-3 метра и по ней пройдем на рыночную площадь (учебник "История средних веков" (1989, с. 86, рис № 3, 2)). Задание №1.
Народу здесь немного. Вам навстречу идут две женщины, по всей вероятности хозяйка и служанка вышли за покупками. Они уже сделали закупки продуктов? (Да. В корзине у служанки - зелень.) 

Задание № 2.
И вот мы на рыночной площади. Побродите по рядам, посмотрите, чем торгуют, кто торгует. У вас несколько минут времени.

(Затем учитель организует беседу. Учащиеся рассказывают о том, что увидели. А сейчас мы пройдем дальше, по главной площади города (учебник 1995 г., стр. 85-91).)

Учитель: Здесь находится ратуша - здание, где заседает городской совет. И самое красивое здание города - костел (церковь). Здесь же - позорный столб. К нему привязывают провинившегося горожанина. Каждый может высказать свое отношение к нему: плюнуть, оскорбить, бросить камнем. А вот в наше прошлое посещение мы видели и другое наказание провинившегося ремесленника - качели. Горожанина посадили в корзину, привязанную к длинной палке и то опускали, то поднимали из воды. Вслед за городским советником продолжим путь дальше - наша следующая остановка - на улице ремесленников (учебник 1989 г., стр. 83; учебник 1995 г., стр. 95).

У вас есть немного времени - посмотрите, походите, купите себе сувениры, а затем мы с вами зайдем в одну из мастерских. (Вывешивается картина "В мастерской оружейника".) Вы можете задавать вопросы присутствующим здесь, они расскажут о себе, о своей работе. Нет вопросов? Тогда послушайте, сейчас заговорит картина. Вот мастер, подмастерье, ученик, заказчик.

(Применяем прием озвучивания картины. Можно без подготовки предложить учащимся разыграть сценку, можно подготовить ее заранее (продолжительность 3-5 минут).)

После посещения мастерской у вас свободное время, обед, а затем - встреча со старейшиной цеха башмачников Иоганном Тойнбургом. Итак, встреча.

- Господин Тойнбург, расскажите, пожалуйста, нам о вашем цехе.

(Учащийся, выполняющий обязанности старейшины, рассказывает о цеховой организации, знакомит учащихся с документами (учебник 1989 г., стр. 83; учебник 1995 г., стр. 97).)

Примерный текст рассказа.
Ученик: Все ремесленники одной специальности, проживающие в одном городе, объединяются в союзы - цехи. У нас есть свой устав, то есть правила, обязательные для всех членов. Познакомьтесь с ним (учебник стр. 97, 83). Устав предписывает продажную цену изделий и заработную плату подмастерьев, сырье закупается и распределяется между мастерами по одинаковой цене.

Мы внимательно следим за тем, чтобы изделия нашего цеха были высококачественными.

Я один из старейшин, которые избирают мастера для руководства цехом. В мои обязанности входит надзор за соблюдением устава. Если его кто-то нарушит, то его ждет суровое наказание: штраф, позорный столб и так далее.

Члены цеха помогают друг другу в беде, вместе справляют праздники, помогают городу в случае необходимости (пожары, нападения врага).

У каждого цеха есть герб, знамя, своя церковь и даже кладбище. Мастер демонстрирует специально нарисованные герб и знамя. Сначала мы жили хорошо, никто не завидовал друг другу, не обижал соседа.

А вот сейчас многое изменилось. Среди нас есть мастера побогаче и победнее, трудно стало подмастерью стать мастером. Нужно устроить пирушку для членов цеха и изготовить шедевр, а также заплатить большой вступительный взнос. Вот и появились у нас в цехе "вечные подмастерья", которые стали объединяться в братства и бороться с мастерами, требуя улучшения условий труда, устраивать стачки.

Да что там говорить! Не те нынче времена, не те. Хотите поближе познакомиться с нашим цехом - приходите завтра на главную площадь, мы как раз устраиваем праздник в честь рождения сына у одного из мастеров. А сейчас мне пора. До свидания.
(Учащиеся благодарят мастера. Учитель сообщает, что на этом программа первого дня пребывания в средневековом городе закончилась. Если на уроке осталось время, можно предложить учащимся диктант с ошибками, предпослав ему следующее вступление.)
Учитель: После окончания путешествия вам требуется написать отчет о том, что вы видели. Вот какой отчет однажды был напечатан. Послушайте. Все ли здесь соответствует истине. За этот отчет ученик получил оценку "2". Почему?
Текст диктанта с ошибками.
Недавно я с другом побывал в одном из городов Франции. Город очень старый. Как и почти и все средневековые города. Он возник в IX веке. Город обнесен высокой крепостной стеной, войти в город можно через ворота, которые гостеприимно открыты даже ночью. Миновав ворота, мы оказались на главной улице города. Чисто убранная, она поражала своей широтой и красотой. Многоэтажные в 5-6 этажей дома уходили ввысь. Сверкали, переливаясь, огни неоновой рекламы, зазывали вывески магазинов "Обувь", "Ткани". Нас обгоняли автобусы, было шумно от автомобильных сигналов, снующего народа. Было тесно, жарко, но очень интересно. Нам в этом городе очень понравилось. (В тексте 7 ошибок.)
Методический аппарат урока.
Мастерская ремесленника,
ремесленник,
мастер,
подмастерье,
ученик,
шедевр,
цех,
устав,
старейшина,
братства,
стачки,
собор
ратуша,
заработная плата.
